

老有所依

公办、民营、日间托老、虚拟养老……

潍坊养老机构多元化发展

本报记者 丛书莹

通过民办公助、公建民营、合资合作、连锁经营、购买服务等方式,潍坊市探索出有潍坊特色的养老运行机制。逐步形成了以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为支撑,适度普惠型的社会养老服务体系。



特色民办养老院不少

目前,潍坊登记注册的社会兴办养老服务机构已发展到58家,在提升服务的同时,民办养老院注重特色发展。

华都颐年园创新实施“候鸟式”养老,组织老年人冬季到南方避寒,夏季到北方避暑,现已发展了21个会员单位,开辟了32条季节性旅游养老路线。

鹤翔安养中心位于潍坊市高新区,这是一家股份制合资合作性质的养老机构,投资主体与经营模式采取多元化,既有政府投资,也有企业投资,还有合资合作,实现共建民营,医养结合。

潍城区隋和缘老年服务中心范家分院则成功试点了互助养老模式,他们和范家村委达成了协议,由村里补贴部分资金,“互助服务”的老人们大都是本村村民,早上由子女送来,晚上再接回去,白天就在这里生活、休息、娱乐,晚上也可以在这居住;食品由老人从家中自带,自己做饭自己吃,老人们闲时还可栽花种菜,遇到问题互相帮忙,或由院里专职人员帮助解决。这种养老模式,有敬老院等社会化养老的特征,也符合传统养老习俗,能有效解决“有了围墙,没了温情”造成老年人不愿入住养老院的问题。

“虚拟养老院”助力居家养老

在潍坊,居家养老仍是主流。潍城区被确定为全省创新社区养老工作试点单位,试点建设虚拟养老院。60岁以

上老人的信息录入系统,信息包括老人姓名、年龄、家庭住址、身体状况,是否独居,是否为低保三无,有何服务需求等。

系统平台会制定号码,老人有了需求拨打电话,平台将需求分派给签约机构和服务人员,为老人提供上门服务。针对经济情况不同,上门服务人员将提供有偿、低偿和无偿服务。像三无和低保对象可以享受无偿服务。

“之前部分社区进行了养老信息平台建设,这次养老网络平台建设将覆盖全区。”据了解,届时潍城区会为20000名老年人配发一键通老年手机,为200名患有失忆症等疾病的老年人发放“老年宝”定位手机,实现“一键按下,服务到家”。

日间托老场所有358家

日间照料中心是为社区内日常生活需要一定照料的老年人提供膳食供应、保健康复、休闲娱乐等日间托养服务的场所。目前,城乡社区建设了358处托老场所和日间照料中心。和修建大型养老院相比,日间照料中心依托社区,投入花费低,分布广,基本能满足有养老需求的老人。

朱兰美是潍坊柴油机厂的退休职工,两个儿子都在外地工作,老伴去世后,她一个人“空巢”在家。自从成为日间照料中心的成员后,生活就变得多彩起来:在这里,她不仅可以看书、看电视、做康复训练,还可以和其他老人一起聊天、拉家常、听免费的健康讲座。

“最重要的是解决了吃饭问题。”朱大娘告诉记者,日间照料中心建好前,她每天吃过早饭就得推着手推车到菜市场买菜。因腿脚不便,买一趟菜下来光在路上的时间就要1个多小时,加上洗、切、煮等,常常累得腰酸背痛。如今,大娘每天中午只需在日间照料中心交上200块钱,就能吃到由专人烹饪的可口饭菜。更让朱婆婆满意的是,日间照料中心离家只有几分钟步行距离,她随时都能回家,非常方便。

在日间照料中心,老人间也可以选择“互助服务”,即由年龄小的照顾年龄大的,身体好的照顾身体较差的,彼此协助,抱团养老。对于提供互助服务的老人,社区也会安排培训、体检、表彰等激励机制。

潍坊个别养老机构概况

机构名称	床位数	价格(可自理)
华都颐年园老年服务中心	1200	1800元/月
隋和缘老年服务中心	400	600-800元/月
潍坊鹤翔安养中心	200	1700元/月
康馨园养老服务中心	106	1500元/月
华鑫苑老年公寓	60	800元/月